

Η πιο κάτω επιστολή του ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΧΡΙΣΤΟΦΟΡΙΑΔΗ, δημοσιεύεται με την ευκαιρία του άρθρου του Ι. Παπακωνσταντόπουλου για το ΚΑΠ ΓΚΡΑΣ.

Η θανατική καταδίκη του Αχελώου

Τα έργα εκτροπής και ενεργειακής αξιοποίησης των υδάτων του Αχελώου είναι ένα μακρόσυρτο περιβαλλοντικό, πολιτικό, κοινωνικό, νομικό και εργολαβικό θρίλερ!

Η πλήρης ανάλυση του ζητήματος θα απαιτούσε τη συγγραφή βιβλίου. Γι' αυτό, στον εξ ανάγκης λιγοστό χώρο, που ευγενικά μας παραχωρεί το περιοδικό, θα περιορισθούμε να εξηγήσουμε την κεντρική περιβαλλοντική αντίρρηση, όλων όσων αντιτιθέμεθα σθεναρώς στα έργα αυτά.

Αλλά για να κατανοηθεί το επιχείρημά μας, πρέπει προηγουμένως να καταγράψουμε κάποια βασικά δεδομένα του προβλήματος, αρχίζοντας με τον ίδιο τον Αχελώο.

1. Αχελώος.

Ο Αχελώος δεν είναι απλώς ένα ποτάμι. Είναι, εάν όχι ο κορυφαίος, ένας από τους κορυφαίους εθνικούς υδατικούς πόρους, δηλαδή, ένας κεφαλαιώδης παράγοντας ζωής για τις σημερινές, αλλά και για τις επόμενες γενεές. Υπενθυμίζουμε, ότι κατά την αρχαία ελληνική μυθολογία, που θα ήταν λάθος να την εκλάβετε ως σκέπη μυθολογία, ο Αχελώος ήταν θεός και Βασιλέας όλων των ποταμών.

Είναι, επίσης, ένας από τους ελάχιστους καθαρούς ποταμούς σε ολόκληρη την Ευρώπη, αλλά και πάλι δεν είναι μόνον αυτό.

Ο Αχελώος, για να το πούμε πιο λογοτεχνικά, είναι το υδάτινο δώρο της Νότιας Πίνδου, δηλαδή μίας ορεινής περιοχής, που συγκαταλέγεται στο «σκληρό» πυρήνα του φυσικού κεφαλαίου της χώρας, και, που για όσους τη γνωρίζουν, αποτελεί κιβωτό βιοποικιλότητας, τοπίο απέραντου φυσικού κάλλους, σημαντικό ενδιαίτημα της αγρίας ζωής, και, εν ολίγοις, κοιτίδα βιογενετικού αποθέματος!

Από την πλευρά τώρα της συστημικής επίσημης της οικολογίας, ο Αχελώος είναι ένα μεγαλύτερο οικοσύστημα, του οποίου η ύπαρξη και λειτουργία οφείλεται στην αέναη αλληλεπίδραση της ατμόσφαιρας, του εδάφους και των δασικών οικοσυστημάτων της λεκάνης απορροής του.

Κατά την ίδια επιστήμη, τα οικοσυστήματα χαρακτηρίζονται από ελαστική σταθερότητα, μίαν ιδιότητα που σημαίνει, ότι μπορείς να τα «πειράξεις» μέχρις ενός σημείου, για να αντιλήσεις, ότι σου χρειάζεται, δίχως να τα υποβαθμίσεις. Αλλά, εάν τα «πειράξεις» πολύ, θα τα καταστρέψεις, διότι τα οικοσυστήματα λειτουργούν όπως οι ζωντανοί οργανισμοί και επομένως έχουν όριο αντοχής, το οποίο στην επιστημονική ορολογία αποδίδεται με τον όρο «φέρουσα ικανότητα».

Εάν λοιπόν η ανθρωπογενής δραστηριότητα υπερβεί τη φέρουσα ικανότητα ενός οικο-

συστήματος, αυτό καταρρέει και τότε ομιλούμε περί οικολογικής καταστροφής, πάντοτε κατά την επιστήμη της οικολογίας, η οποία, σημειωτέον, δεν έχει καμμία σχέση με τους περιφερόμενους οικολογούντες οικολόγους.

Υποθέτω, ότι συμφωνείτε μαζί μου, πως εκείνος που καλείται να αποφασίσει για τη διαχείριση του Αχελώου, πρέπει να λάβει σοβαρά υπόψιν του όλα τα ανωτέρω!

2. Τα επίμαχα έργα και η σκοπιμότητά τους.

Το πολύπλοκο τεχνικό εγχείρημα, που άρχισε να υλοποιείται από το έτος 1986, έχει χονδρικούς ως εξής:

Κατασκευάζονται στον άνω ρου του Αχελώου δύο μεγάλα φράγματα για τη δημιουργία αντίστοιχων υδροταμιευτήρων (τεχνητές λίμνες):

α) Το φράγμα της Συκιάς, πλησίον του ομώνυμου οικισμού (στο δυτικό άκρο του νομού Καρδίτσας), που θα δημιουργήσει υδροταμιευτήρα, που θα φθάνει περίπου μέχρι το χωριό Αετός (νομός Τρικάλων).

- εάν έχετε χάρτη, κατά προτίμηση γεωφυσικό, ήλθε η ώρα να τον συμβουλευθείτε -

β) Το φράγμα της Μεσοχώρας, πλησίον του ομώνυμου οικισμού (νομός Τρικάλων), που θα δημιουργήσει υδροταμιευτήρα, ο οποίος θα «πνίξει» τον οικισμό και θα φθάσει μέχρι τις δυτικές υπώρειες του «Καπ Γκρας», δηλαδή του βουνού, που επισκέφθηκε ο φίλος Γιάννης Παπακωνσταντόπουλος, γράφοντάς σας, αμέσως παραπάνω, την εμπειρία του.

Από το πρώτο φράγμα, της Συκιάς, πλησίον της λιθογέφυρας του Πετρωτού, ξεκινά η λεγόμενη «σήραγγα εκτροπής», η οποία, τρυπώντας τα βουνά, καταλήγει κοντά στο Μουζάκι. Με τη σήραγγα αυτή θα μεταφέρονται τα νερά του Αχελώου, για την άρδευση και την ύδρευση της Θεσσαλίας, όπως ισχυρίζονται οι εμπνευστές του έργου.

Αυτά είναι τα έργα κεφαλής. Κατά τα λοιπά, το πολύπλοκο τεχνικό εγχείρημα περιλαμβάνει πλήθος άλλων έργων, από υδροηλεκτρικά εργοστάσια μέχρι έργα διευθέτησης των χειμάρρων, τα οποία, όμως, είναι αδύνατον να περιγράψουμε εδώ.

Το ελληνικό Κράτος, που αποφάσισε και ήδη υλοποιεί τα επίμαχα έργα, μας λέγει, ότι αυτά είναι περιβαλλοντικά, αφού θα σώσουν τον υπό κατάρρευση τελούντα θεσσαλικό κάμφο, ενεργειακά, αφού θα παράξουν ηλεκτρική ενέργεια και μάλιστα «καθαρή», και αναπτυξιακά, αφού θα φέρουν την «ανάπτυξη» των ορεινών περιοχών της Πίνδου.

Μάλιστα, το ελληνικό Κράτος, στο πλαίσιο της προπαγάνδας του για την υπεράσπιση των έργων, κατηγορεί όλους εμάς τους αντιτιθέμενους, ότι «έχουμε οικολογικό στραβισμό».

Λοιπόν, ακούστε τώρα, τι απαντάμε στο ελληνικό Κράτος, τόσο στο επίπεδο του επιστημονικού διαλόγου, όσο και στο επίπεδο της πολύχρονης δικαστικής αντιδικίας, εμείς, οι εξ οικολογικού στραβισμού πάσχοντες:

3. Η ουσία του ζητήματος.

Η ολοκλήρωση και η λειτουργία του όλου τεχνικού συστήματος, λέμε εμείς, θα ξεκινήσει τη διαδικασία κλωνισμού της φέρουσας ικανότητας του Αχελώου και, συνεπώς, κάποτε, αυτός θα πεθάνει.

Μάλιστα, κατά έναν τρόπο, τόσο τραγικό, που μόνον αρχαιοελληνική θεατρική τραγωδία θα μπορούσε γλαφυρά να αποδώσει, ο Αχελώος θα πεθάνει από τα ίδια του τα νερά!

Όταν εμψυτεύεις δύο μεγάλες υδάτινες επιφάνειες στον άνω ρου του ποταμού, δηλ. στο οικολογικό επεισόδιο πλέον ευαίσθητο σημείο του, αφού εκεί γεννιέται και ενδυναμώνεται (από τις απορροές των υδροκριτών του), τότε αλλάζεις το κλίμα της περιοχής, από υποαλπικό σε λιμναίο.

Όμως, η αλλαγή αυτή του κλίματος συνεπάγεται λιγότερες χιονοπτώσεις, συντομότερο λιώσιμο του χιονιού και αύξηση της καταρακτώδους συμπεριφοράς του ατμοσφαιρικού συστήματος. Οι επιπτώσεις αυτές με τη σειρά τους συνεπάγονται λιγότερο νερό, επιφανειακό και υπόγειο – *εμείς που διαλέξαμε τα βουνά για την αναψυχή μας γνωρίζουμε άριστα τον κεφαλαιώδη ρόλο του χιονιού για τα νερά* – αλλά και συντομότερη και εντονότερη διάβρωση του εδάφους.

Και το μεν λιγότερο νερό προκαλεί αρνητικές επιπτώσεις στα δασικά οικοσυστήματα και στη βιοκοινότητα, περαιτέρω αλλαγή του κλίματος, ακόμη λιγότερο νερό και πάει λέγοντας, σε μία καταστροφική κυκλική πορεία, μέχρι που δεν θα έχεις να πεις και να πεις τίποτα!

Η δε αύξηση των καταρακτωδών ατμοσφαιρικών κατακρημνισμάτων σημαίνει, μεταξύ άλλων, κι ότι οι υδροταμιευτήρες θα πληρωθούν γρηγορότερα με τις φερτές ύλες του θυμωμένου ποταμού, δηλαδή, ότι το τοπίο των τεχνητών λιμνών, που θα προκύψει, θα αντικατασταθεί, κάποτε, από «κρανίου τόπο».

Είναι φανερό, λοιπόν, ότι τα πολυδιαφημιζόμενα έργα του Αχελώου θα δημιουργήσουν ένα ασύλληπτο και μη αντιμετωπίσιμο πρόβλημα, το οποίο, όμως, θα κληθούν να αντιμετωπίσουν τα παιδιά μας ή/και τα παιδιά των παιδιών μας!

Βλέπετε, η Φύση δεν λειτουργεί όπως ο εγκέφαλος του εκάστοτε υπουργού ΠΕΧΩΔΕ, αλλά έχει τους δικούς της κανόνες, με βάση τους οποίους αυτορρυθμίζεται.

Θέλετε τώρα να σας ορίσω και ημερομηνία θανάτου του Αχελώου;

Θα μετρήσετε πενήντα χρόνια, από τότε που το έργο θα λειτουργήσει, εάν λειτουργήσει! Δεν το λέγω εγώ, δεν είμαι προφήτης!

Το λέγει, όμως, η Συνολική Μελέτη Οικονομικής Σκοπιμότητας των έργων (1997). Βέβαια, δεν το λέει ακριβώς έτσι, γιατί, εάν το έλεγε ακριβώς έτσι, θα ήταν ομολογία ενός ειδηχθούς εγκλήματος, κάτι, που, όπως όλοι γνωρίζουμε, σπάνια συμβαίνει!



Adjust your comfort zone.

Whether in deep winter, high-summer heat, or wind and rain with the functional sportswear from ODLO, you regulate your body climate optimally in every situation. That is ensured by an broad range of sports underwear and cross-country clothing all the way to Tec Shirts. State-of-the-art functional materials and innovative extras make every ODLO product a reliable companion. After all, you and not the weather should be the one who decides what kind of day it is going to be.
www.odlo.com



EVOLUTION WARM
Art. 180502

Functional sportswear for a perfect body-feeling.

Σοφηδώνος 37, 10442 Αθήνα
Τηλ: 10-9210906, Fax: 210-9220017
e-mail: actpoint@otenet.gr

Άλλωστε, τα πολύ σημαντικά ζητήματα, που μας αφορούν ως λαό και ως έθνος, «σερβιρονται» με κρυπτογραφικό τρόπο, για να μην τα πολυκαταλαβαίνουμε!

Για τα Έργα Πολιτικού Μηχανικού, διάρκεια ζωής 50 ετών, προβλέπει, λοιπόν, πονηρά, κομψά και αφηρημένα, η ανωτέρω Μελέτη!

Και φυσικά δεν αναφέρεται στις καθ' εαυτές κατασκευές των φραγμάτων, που μπορούν ν' αντέξουν αιώνες, αλλά στους υδροταμιευτήρες, οι οποίοι μοιραίως θα γεμίσουν κάποτε με βράχια και χρώμα!

Σας καλώ, εάν δεν το έχετε κάνει μέχρι σήμερα, να επισκεφθείτε τον άνω ρου του Αχελώου, από τη Συκιά μέχρι τα χωριά του Ασπροποτάμου, για να διαπιστώσετε, ιδίοις όμμασι, την τέλεση ενός εξωφρενικού περιβαλλοντικού εγκλήματος και για να διατρανώσετε, ως υπεύθυνοι πολίτες, την έμπρακτη αντίθεσή σας στην ολοκλήρωσή του!

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΧΡΙΣΤΟΦΟΡΙΔΗΣ

Ο Γιώργος Χριστοφορίδης είναι νομικός, ορειβάτης και μέλος του Ε.Ο.Σ. Αθηνών, διευθύνει τη νομική υπηρεσία του Επιμελητηρίου Περιβάλλοντος και Βιωσιμότητας και εκπροσωπεί, ως πληρεξούσιος δικηγόρος, περιβαλλοντικές οργανώσεις και φορείς της Αιτωλοακαρνανίας στις δίκες για τη ματαίωση των έργων του Αχελώου.

Σπηλαιο Κολοσσός

Αγαπητοί φίλοι και συνεργάτες του περιοδικού ΚΟΡΦΕΣ

Στο προηγούμενο τεύχος δημοσιεύτηκε κείμενο για την εξερεύνηση του σπηλαίου Κολοσσός από τον Robert Shone. Στο άρθρο αυτό, εικάζουμε, ότι εκ παραδρομής παραλήφθηκε να αναφερθεί το γεγονός ότι ο Σπηλαιολογικός Ελληνικός Αθλητικός Σύλλογος (Σ.Ε.Λ.Α.Σ) βοήθησε και υποστήριξε τη συγκεκριμένη αποστολή (καθώς και πολλές προηγούμενες στην περιοχή) καθώς επίσης το ότι 3 Έλληνες σπηλαιολόγοι συμμετείχαν στην εξερεύνηση (δύο από τον ΣΕΛΑΣ και ένας από τον ΣΠΟΚ). Η εξερεύνηση μεγάλων σπηλαίων όπως είναι ο Κολοσσός είναι σημαντική και εφόσον υπάρχει ενεργή συμμετοχή Ελλήνων θεωρούμε ότι το δέον είναι να αναφέρεται.

Να σας ενημερώσουμε επίσης ότι ο σύλλογος Σ.Ε.Λ.Α.Σ. είναι στη διάθεσή σας να συνεισφέρει με τις ειδικές γνώσεις και ορολογία που απαιτείται σε οποιαδήποτε παρουσίαση μελλοντικών σπηλαιολογικών κειμένων από αποστολές ξένων σπηλαιολόγων.

Είμαστε πάντα στη διάθεσή σας και σας ευχαριστούμε για τη συνεργασία.

Με τιμή, το ΔΣ και τα μέλη του Σ.Ε.Λ.Α.Σ.

Αφήστε τα ποτάμια να κυλάνε ελεύθερα

Από τις αρχές, ήδη, του 1980, 2 ήταν τα σπουδαιότερα, με βιοκεντρικά και όχι με ανθρωποκεντρικά κριτήρια, περιβαλλοντικά προβλήματα, που αντιμετώπιζε η ελληνική φύση.

Το πρώτο αφορούσε την προσπάθεια εκμετάλλευσης του ορεινού όγκου του Ολύμπου, με τη δημιουργία χιονοδρομικών κέντρων, μέσα στον υποτιθέμενο Εθνικό Δρυμό, με την οικοπεδοποίηση εκτάσεων που ανήκουν στη Μητρόπολη Ελασσόνας, την κατασκευή τηλεφερίκ και ενός είδους Disneyland, που προωθούσαν διάφορα επιχειρηματικά συμφέροντα και η νομαρχία Λάρισας, αγνοώντας σκόπιμα το ρόλο του βουνού αυτού σαν σύμβολο του παγκόσμιου πολιτισμού, αλλά και τις διεθνείς συνθήκες που έχει υπογράψει η χώρα μας.

Το δεύτερο αφορούσε τα σχέδια της Δ.Ε.Η. για την κατασκευή υδρο-ηλεκτρικού έργου, μέσα στον πυρήνα του Εθνικού Δρυμού της Πίνδου, στη Βάλια Κάλντα, μια από τις σημαντικότερες, σε πανευρωπαϊκό επίπεδο, περιοχές επιβίωσης της ολοένα και συρρικνούμενης άγριας φύσης.

Και τα 2 έργα, παρά το παράλογο, και παράνομο του χαρακτήρα τους, είχαν την άμεση ή έμμεση υποστήριξη των τότε κυβερνήσεων, και με είχαν υλοποιηθεί, αν δεν υπήρχε η μαζική αντίδραση σε τοπικό αλλά και σε διεθνές επίπεδο, μετά από τις κινητοποιήσεις που διοργάνωσαν, τότε, 2 ιστορικές οργανώσεις της οικολογίας του βάθους, οι «Φίλοι της ελληνικής αρκούδας», η παγκόσμια οργάνωση για την προστασία των βουνών «MOUNTAIN WILDERNESS», καθώς και το περιοδικό της βιοκεντρικής οικολογίας «Φύση & Οικολογία».

Πέρασαν από τότε πάνω από 2 δεκαετίες, πολλά άλλαξαν στην ελληνική κοινωνία, όμως, δυστυχώς, ο παραλογισμός της χωρίς όρια ανάπτυξης, και οι συγκαλυμμένες, από αποφάσεις φορέων, παρανομίες επανέρχονται, βάζοντας εκ νέου στο στόχαστρο αφενός μεν το μυθικό Όλυμπο, (στον οποίο η απαράδεκτη Νομαρχία Λάρισας προωθεί τα επιχειρηματικά σχέδιά της, σε βάρος της φύσης, της ιστορίας και του πολιτισμού), και αφετέρου την άγρια φύση της Βάλια-Κάλντα.

Για αυτήν την τελευταία, ξανα-επιχειρείται μέσω σχετικών μελετών που προωθούνται με τρόπο άριστα μεθοδευμένο και κατευθυνόμενο, εδώ και μερικές εβδομάδες, η καταλήστευση των υδάτινων πόρων της, με την κατασκευή φράγματος, και η οδήγησή τους στο τεχνητό φράγμα του Μετσόβου, και από εκεί στα Γιάννενα, στερώντας τον ποταμό Αώο και το σπουδαίο οικοσύστημά του, από τα νερά του σπουδαιότερου υδατοκρήτη του, και καταδικάζοντας την άγρια χλωρίδα και πανίδα του στον αφανισμό, στερώντας τις ορεινές και έτσι κι αλλιώς παραμελημένες από κάθε κρατικό σχεδιασμό, ορεινές κοινότητες, έναν σημαντικό πόρο ζωής, στερώντας από την ίδια τη μεγάλη μάνα Φύση, το δικαίωμα να ορίζει η ίδια από

πού πηγάζει, και πού εκβάλλει ένα ποτάμι,...

Για αυτό και απευθύνουμε έκκληση στον ελληνικό λαό, σε κάθε ενεργό και υπεύθυνο πολίτη να αντιδράσει, να μην δεχθεί τα ψεύτικα επιχειρήματα που προωθούνται από τα συμφέροντα των εργολάβων και των οπαδών της χωρίς όρια ανάπτυξης, ότι δήθεν τα Γιάννενα δεν έχουν νερό, τη στιγμή που ένας απλός περιορισμός της σπατάλης του, κατά 10%, θα αρκούσε να λύσει τα προβλήματα ύδρευσης και άρδευσης για πολλά χρόνια.

Να μην δεχθούν τις διαβεβαιώσεις των τεχνοκρατών, ότι δεν θα υπάρξουν, δήθεν!, περιβαλλοντικές επιπτώσεις, για να αφήσουν τις μπουλντόζες να αρχίσουν το καταστροφικό τους έργο, γιατί τα ίδια μας έλεγαν και το 1980, και το 1990, οπότε με κατάπυστερες και ελεγχόμενες μελέτες προσπαθούσαν να μας πείσουν, ότι η κατασκευή ενός τεράστιου, και από οπλισμένο σκυρόδεμα φράγματος, καθώς και οι διανοίξεις των δεκάδων χιλιομέτρων δρόμων που το συνοδεύουν, δεν θα επηρεάσουν τη ζωή και τη λειτουργία ενός Εθνικού Δρυμού!!!

Να αντισταθούν στη λαίλαπα της παραπληροφόρησης και της εξαγοράς συνειδήσεων, που έρχονται, μέσα από τη μετατροπή μη-κυβερνητικών οργανώσεων σε κυβερνητικές, μη-κερδοσκοπικών σε κερδοσκοπικές, γιατί τα ίδια είδαμε και με τη χάρση της Εγνατίας Οδού, που αρκετές αντιδράσεις για τη λανθασμένη χάρση της, που περνάει μέσα από το βιότοπο της αρκούδας, που αφήνει χωρίς εισόδους – εξόδους ολόκληρο το Ζαγόρι, που έχει οδηγήσει μέχρι στιγμής, στη δολοφονία 9 αρκούδων από διερχόμενα αυτοκίνητα, κάμφθηκαν, όταν κάποιιοι τσέπωσαν, δήθεν, μελέτες, και συναίεσαν, ή, μείωσαν τον τόνο των αντιδράσεων τους, ή, τέλος, και ακόμη χειρότερο, αφεθήκαν να χρησιμοποιηθούν, σαν άλλοθι, από το νέο-ελληνικό κράτος και τους μηχανισμούς εξουσίας που αναπαράγει, που δεν εξυπηρετούν καν τα συμφέροντα των πολιτών,...

Δηλώνουμε ότι σαν άνθρωποι και σαν πολίτες, πιστεύοντας στην αυταξία της φύσης, θα αντιδράσουμε με κάθε νόμιμο τρόπο, για να προστατεύσουμε τη Βάλια-Κάλντα και τον Αώο, και δεν θα αφήσουμε ποτέ να καταστραφούν, ορθώνοντας, αν χρειαστεί το ταπεινό μας ανάστημα, μπροστά στη γεγαμηχανή της χωρίς όρια ανάπτυξης, και των μηχανισμών και των μηχανισμών, που θα χρησιμοποιήσει.

ΟΧΙ ΣΤΗΝ ΕΝΤΡΟΠΗ ΤΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΟΥΜΕΝΗΣ ΕΚΤΡΟΠΗΣ ΤΟΥ ΑΩΟΥ, ΤΑ ΠΟΤΑΜΙΑ ΕΧΟΥΝ ΑΥΤΑΞΙΑ, ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ ΑΞΙΑ, ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΗ ΑΠΟ ΤΟ ΑΝΘΡΩΠΙΝΟ ΕΙΔΟΣ, ΑΦΗΣΤΕ ΤΑ ΝΑ ΚΥΛΑΝΕ ΕΛΕΥΘΕΡΑ.

**ΟΧΙ ΣΤΗΝ ΥΒΡΗ ΤΗΣ ΚΑΤΑΣΤΡΟΦΗΣ ΤΟΥ ΟΛΥΜΠΟΥ
ΓΙΑ ΜΙΑ ΑΞΙΟΒΙΟΤΗ ΚΑΙ ΟΧΙ ΨΕΥΔΟ-ΑΞΙΦΟΡΑ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΤΩΝ ΟΡΕΙΝΩΝ ΠΕΡΙΟΧΩΝ**

«Επιτροπή πρωτοβουλίας εναντίον της εκτροπής του Αώου»



ΤΟ ΦΑΡΑΓΓΙ ΤΟΥ ΕΡΥΜΑΝΘΙΟΥ ΚΑΠΡΟΥ ΚΑΙ Ο ΠΟΤΑΜΟΣ ΕΡΥΜΑΝΘΟΣ

Στο περιοδικό ΚΟΡΦΕΣ, τεύχος 199 Σεπτέμβριος - Οκτώβριος 2009, με αφορμή τη διάσχιση του φαράγγιού του «Ερυμάνθιου Κάπρου» από τον Ε.Ο.Σ. Αχαρνών, δημοσιεύθηκε το ωραιότατο και ποιητικό κείμενο της κ. Γωγώς Κοτσιάκου.

Στο κείμενο αυτό υπάρχουν δύο γεωγραφικές ανακρίβειες. Το γεωγραφικό όνομα του φαράγγιού αναφέρεται σαν «Ερύμανθος» και ότι τροφοδοτείται από τις πηγές του που βρίσκονται στο βουνό Ερύμανθος. Παράλληλα το κείμενο δίνει την πληροφορία ότι το φαράγγι είναι παραπόταμος του Ηλιακού Λάδωνα.

Σύμφωνα με τον ΑΤΛΑΝΤΑ ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ 1/50000 της ΑΝΑΒΑΣΗΣ στον Πηνιακό Λάδωνα με κατεύθυνση από βορρά προς νότο πέφτουν τα ρέματα, Κατσαρού κοντά στο χωριό Πανόπουλο, Πιαίθιζα και Κρυόβρυση. Αλλά και γενικότερα δεν υπάρχει καταγεγραμμένος στον άνω ΑΤΛΑΝΤΑ παραπόταμος του Ηλιακού Λάδωνα με το όνομα Ερύμανθος. Περαιτέρω το φαράγγι το οποίο διέσχισε η ορειβατική ομάδα δεν είναι δυνατό να τροφοδοτείται από τα νερά του βουνού Ερύμανθος, διότι ανάμεσα στο φαράγγι και το βουνό υπάρχει ο ποταμός Πηνειός ο οποίος κυκλώνει το βουνό από ανατολικά, νότια και δυτικά και δέχεται όλα τα νερά του.

Επομένως το φαράγγι του Ερυμάνθιου Κάπρου είναι το ρέμα Κατσαρού και οπωσδήποτε δεν πρέπει να συνδεθεί με τον ποταμό Ερύμανθο, ο οποίος πράγματι έχει τις πηγές του στο βουνό Ερύμανθος και κυλάει σχετικά κοντά στην ανατολική άκρη του δάσους της Φολόης.

ΝΤΙΝΟΣ ΔΗΜΗΤΡΑΚΟΠΟΥΛΟΣ

ΔΙΡΦΥΣ

Κύριοι

Σε απάντηση της επιστολής αναγνώστη σας που δημοσιεύθηκε στο τεύχος Νοεμβρίου – Δεκεμβρίου 2009 (αρ. τεύχους 200) σας γνωρίζουμε ότι πράγματι υπήρχαν τα προστατευτικά στρώματα στα δέντρα κατά μήκος του ποδηλατικού μονοπατιού καθ' όλη τη διάρκεια της αγωνιστικής περιόδου προκειμένου να προπονούνται οι αθλητές μας χωρίς ατυχήματα και τα οποία έχουν ήδη περισυλλεγεί.

Σχετικά, με τις κορδέλες σήμανσης σας ενημερώνουμε ότι από εσφαλμένη συνεννόηση είχαν παραμείνει για μικρό χρονικό διάστημα μετά τον αγώνα και έχουν ήδη περισυλλεγεί.

Ε.Ο.Σ. Χαλκίδας
Ο Πρόεδρος, ΤΑΞΙΑΡΧΗΣ ΚΟΚΟΝΟΣ
Ο Γεν. Γραμματέας, ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΚΗΣ

OUTDOOR ACCESSORIES



www.trekmates.co.uk



Ζησιμπούλου 62, 175 64, Π. Φάληρο - Αθήνα

Τηλ.: 210 9428200 Fax: 210 9430188

www.polo.gr